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NOTICE

THE BEST COPIES OBTAINABLE ARE
INCLUDED IN THE REPRODUCTION
OF THE FILE. PAGES INCLUDED
THAT ARE BLURRED, LIGHT OR
OTHERWISE DIFFICULT TO READ
ARE THE RESULT OF THE CONDITION
AND OR COLOR OF THE ORIGINALS

PROVIDED. THESE ARE THE BEST
COPIES AVAILABLE.
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Mr. Symington a chart @@ .ustrating the . ‘ P~——— _

. positions of Emil Fuchs’, Harry Gold, . : : Co

. Greenglais and Slack in the Soviet ospionage - A%, _UVERNMENT = ¢
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, +; To br:l.ng to your attention the attached letters of transmittal wies snty ———
i ¢ to Rear.Admiral Sidney W. Souers , Special Consultant to the President; Mr.
: Jemes S. lay, Jr., Exscutive Secretary, National Security Council; Rear Admiral
; Robert L. Dennison, Naval Alde to the President, and the Honorable W. Stuart

; Symington, Chairman, National Security Resources Board, furnishing each & copy
of the chart entitlad "Soviet Operations Involving Harry Gold, Et Al.® -

EMATIS; -
: . ‘lhe ch&ft was prepared for Bureau use -and ﬂ. should be mentioned that - )
' 1% conveys information fot previously disseminated and which ordinarily might
 not be disseminated. S o | a(/
3: - ' Harry. GcJ.#,l‘David Creenglass and Alfrad Daan ‘Slack are awaiting o
prosecution. Others named in the chart may be subject to prosecution but t.he
! cases concerning them have not reached that point. \
s 57777 8 7_5’
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" KRISTEL FUCH.S HEINEMAN identified GOID from phot.ographa
‘as Chemist who visited her home in Cambridge, Massachusetts,
An February, 191.5, seeking her brot.her, KLAUS)PUCHS., _

TN m—nm fbo

At VIESTBORO MASSACHUSEI‘TS:

g - %m&m was interviewed at the office and

in t. oresence of D ROLLINS HAD
A photograph of the
tant Subject, intermingled with photographs of other
. 'men of generally similar appearance, was exhibited to Mrs,
! > : HETMNEMAN.: Without hesitation, she immediately selected the
cc photograph of the Subject, a head portrait, as being iden- -
V’ tical with the Chemist who came to her home in Cazbridge,
asach:uaett.s, in Pebruary, 1945, seeking her brother KLAUS
J‘ HS. Additional photographs of the Subject were then exhibited

p7C

o her at which time she commented that the full length pholtoa,

{_ _ taken in the Philadelphia Division Office on May 22, 1950,
2‘%[_,} were the most excellent likenesses of the "Chemist™ in her

opinion, Mrs. HEINEMAN did not know GOID by name,

1 HE’ERREDUPQI CQIPIETION TOTHEOFF]BEG‘Q?.IG]N )
m wie™ ~ o 7 DO NOT WRITE 3 THERE SPACES

A7 ] /N | 65- 15799 TSN
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 ADMINISTRATIVE DETAILS

At BOSTON, MASSACHUSETTS: .

-

HEREERT PHILBRICK is a former member of the Commuinist Party who testi-
fied in the trial of the eleven National Board Members of the Communist
> Party, U.8.A., charged with conspiracy to advocate the overthrow of
the Government of the United States by force and violence.  Said trial
occurred in the court room of Judge HAROLD MEDINA, in the Southern
District of New York. . PHILBRICK is acquainted with some of the . '
_personalities involved in the affairs of the Communist Pariy, particularly
in the "yauth field.?” Photographs of instant Subject, intermingled

. with photographs of other individuala, were exhibited to PHILBRICK and no
- identification was effected. -
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ADMINISTRATIVE DETATIS

ment. was 1o made for the interview »hich occurred on June
16, 1950, The interview occurred at 2300 P.M, in the afterno

as indicated in the de g

b74-.

The writer then inquired of Mrs. HEINEXAN whether or not she could
recall their previous conversations concerning %a man" who had
visited her brother at Cambridge, Massachusetts, some time ago. Mrs,
HEINEAN responded in the affirmative immediately, without hesitation,
and with conviction. The photographs were then exhibited to hexr
as indicated in the details and it is noted that when she picked up
GOLDt 5 photo she exclaimed "That is the Chemist." No additional
information of value was obtained in the remaining portions of the
interview, except that when referring to her brother KLAUS, Mrse
HIIN:XAN stated "Have you heard from KL:iUUS? He has not writt
me for several months,

BiC-
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The interview with KRISTEL EEINRMAN was conducted by Specisl Agent
CLARENCE R. GIARD and the writers

The interview with HERBERT PHILBRICK was conducted by Special Agent
RICEARD W, DOW.

.
Inasmuch as the Fhiladslphia Office, by teletype dated June 15, last,
recommended against having Mrs. MABEL FRATT or KONSTANTIN LAFAZANOS
brought to Philadelphia to view GOLD, there are no leads presently
outstanding at Boston,

REFERENCEs Report of Special Agemt BRENTON S, GORDON,dated at Boston,
June 15, 1950,
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Honorable J. Edgar Hoover
Federal Burean of Investigation
Department of Justice
Washingt.on, D.C.

Dear Edgar: *

Thank you for your lettey of July 1k re Soviet
espionage involving Harry Gold et al.

I read it with great interest.

Sincerely,

W. Stuart Symington
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Ojﬁce Memomndum UNITED STATES GOVERNMENT'

FROM ;i SAC, Philadelphis

sun_mc‘f: ' ’o

: HARRY GOLD, was;
AL " ESPIONAGE - R.

{Butile-65+58805)

Whol 7/22/50. o - C . L
'!horo 1s being submitted herewith two coples of a waiver executed by HARRY e
“GOLD on 5/19/50. This waiver concerns itself with furnishing a six-page e

| typewritten article entitled\'THERMAL DIFFUSION - A_PROSPECTUS," to SAs
'1'. 8COTT MILLER, JR., and RI “E. BRENNAN. | el O
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I, mm- oom, 'having'bean mromed or.
rights not t0 have a ‘search made of Ny ‘person -or prémi
without'a gearch warrants hereby authorize RICHARD E. B?.EHM?;'
.. "and Ts ‘SCOTT MILLER, JRi, Special Agents. of -the Fedgral Burean. el
A ) o ;meatxgation, United States Departnent of - Just:u:e, to‘mm_u&:s gato e
" take & 6 page typewritt.en article entitled “Thermal D:xri‘us.‘.,on o o D
IhichIprepared-x.-~ ek e TH e e

"This Iritten permss:l.on is being given by me t.o t.'ne a'bove :
na.med Agent.s volnntar:uy and nthout threata or promises

sed -, Note = This article was ~--=7 ' " ... .
e T [ T %lllhtarily Bubmitted e e et et DI At W Na e s
T. SCOTT MILLER, JR. by me to Agents
Special Agent F.B.I. BRENNAN and MILLER
Hay 19, 1950. at the FBI Office in

T N ._, " .’"‘\_‘}h_,"“(
'nxcmnn E. ERENNAN
-Special Agent, FBI _
W 19, 1950 5
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FARRY GOLD, in signed statement furnished on July 10, 1950, .

gave supplemental details re his wmectings with EMIL JULITS KLAUS

FUChS. At fourth meeting vwith FUCIS in Kew York City, GOLD said
. he and FUCIS went to dinper. At this meeting FUCHS and GOLD §
- \

lols

agreed on story to be used to account for their meetinz in case
either one was ever picked ups At fifth meeting in May of 19

FUCHS gave information for transmission to t'he Soviets. GCLD

said this information consisted mainly of mathemztical deriva

tiongs. At sixth meeting, FUCLS told GOLD of sister who lived =
Cambtridge, Hassachusctts. Druing scventh mecting, in late Jung®e bt b
or early July 15hkL, ¥UC.S told GOLD there was some POSSlbllltyS -

he would be transferred later in the vear or early in 1645 to N\
somewhere in the Soutlwest. TFUCHS did not appear for the eigh
meeting or the alternate meeting arranged for this possibility.£om .o

GOLD said he mot with "JOIN" (whem he has rrevioucly identifiedm "F:
‘as his Soviet superior}and discussed FUCHS' failure to show up
- at these schieduled meetings. Subsequently "JOIN" gave GOLD ?:: &2
FUCISt New York address and had GOLD male inguiry there re the
. whereabouts of FUCIS., This was in late Auzust 1SLL, according 2= §
“to GOLD. GOLD macde inquiries at tihiis address and was informed
FUCHS was no longer there, GOLD said he and "JOHN" discussed, w=p
in 2 subsequent scries of meetings, how to get in touch with
FECIS againg Abcut the niddle of 3eptember, GOLD said "JOHK™
gave GOLD the name of FUCHS' sister, Mrs. ROSERT FEINEZAN in
Canbridge, lassachusetts. In late September, GOLD went to
.Canbridze, but learned the HEINEiANs were on vacaticn. GOLD
returnecd in either late October or early iHovember to Canbridge. .
GOLD met Mrs. hEINEMAK on this trip and learned FUCH3 had been
transferred to the Southwest part of the United States, butx(\\
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was expected in Cambridge around Christmastime of 194k. GOLD said
he lcarned from "JOHN" at a meeting in Philadelphia early in _
January 1945 that FUCHS was in Cambridme. GOLD said upon instruc-
tions from "JOHN" he went to Cambridge to meet FUCYS. At this
meeting in the HEINEMAN home FUCHS told GOLD he worked at an
atomic energy experimental station in Los Alamos, New Mexico.
Arrangements were made for a subsequent meeting in Santa Fe,
New Mexico for early June of 1945. GOLD said at this meeting
in Cambridze, offercd FUCES $150040Q but FUCHS declined. GOLD
said in early June of 1945 he met FUCHS in Santa Fe as previously
arranged. Arrangcrents were also made for a second meeting in
Santa Fe for September of 1945, GOLD received information from
FUCHS at both meetings in Santa Fe for iransmittal to the Soviets.
GOLD delivered the information to "JOHN" in New York City on both
occasions. During the:various mectings with FUCHS in New York City
GOLD said he received, in additicn to written material, some verbal
information which GOLD wrote up and delivered to "JOHN." GOLD also
said that on one occasion "JOHN" gave him a number of questions relat-
ing to atomic energy to be asked of FUCHS. FUCHS scemcd to take
offense at these questions and said he had alrcady covercd all these
questions. COLD,in interviews conducted on July 18 and 19, 1950,
said ‘he accepted money from "JOMN" to cover his espionage activities
expenses. Information relative to GOLD's financial activities was
~furnished by reliable confidential informants. In late 1943, GOLD
said his Russian contact, SEMEN M, SEMEHOV, told him he had been
awarded the Order of the Red Star for his outstanding work for the
Soviets. GOLD said he did not receive medal or award for security
reasonss GOLD says he told the following persons that he received
this award, ABRAHAM BROTHMAN, THOULS L. BLACK and PHILIP LEVINE.
On July 20, 1950, HARRY GOLD at arraignment entercd a plea of guilty
before Federal Judge JAMES P. McGRANERYs Date of sertence held in
abeyance pending pre-sentence imrestigation.#(u
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DETAILS: - AT PHILADELPHIA, PENNSYLVANTA %
I. HARRY GOLD'S DEALINGS WITH
EMTL JULIUS KLAUS FUCHS
On July 10, 1950 HARRY GOLD furmished the following supplemental

sigred statement concerning his meetings with EMIL JULIUS KIAU -FUQHS to SAs T.

SCOTT MILLER, JR. and RICHARD E. IRENNAN: . )
4 T Russian Eepivabe AGENT

"I, HARRY GOLDs hereby moke the following voluntary
stetement to T. SCOTT MILLER, JR,, and RICHARD F. BRENNAN,
who have identified themselves to me as Special Agents of ,
the Federal Bureau of Investigation. No threats or _ ~
promises have been made me, and I realize that I do not
have to make any statement, and any statement I do make
may be used against me in a Court of Law. I realize that
I have a right to counsel.

"I would like to add the following to the statement
which I gave the zbove Agents on May 22, 1950, The

mattey concerns an elaboration on my various meetings with
KLLU§,EUCHS.

"The first meeting took place in late January or very
early February 194L, and was at the Henry Strect settlement
on the East side of New York,

"The second meeting, and I had set the placc, and
the time had been agreed upon mutuelly by KL.US and
myself, was on the Northwest corner of 59th Street and
Lexington lvenue; this was about ten days to two weeks
after our initial contact. The corner I have specified
has a bank with very tall colonnades, and there is a
subway entrance in the bank building itself. I met
KLiUS directly uncer one of the first colonnades, or
possibly along 59th Street on the South side of the bank,
We walked in.the gensral direction of the Queensboro Bridge,
the intention in my mind being that we would walk across
the bridge and into Queens itself, However, this bridge -

-3 -
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" Carncgie Hall; the idee was that we had had adjacent - | -

was closed to foot traffic during this period, and

instead we walked along lst .wenue, North of the bridge.
We may have walked as far North as 75th Street, and we may
have gone back to 2nd /fvenue, end very likely we made at
least several passages on the dark deserted streets

between lst Avenue and 2nd, between 55th Street and
70th Street. cOf{ﬁ
3 T4

"Méxﬁe 4llection of the third meeting with K/RL
UCHS = = It occurred in March of 194l I recall this

carly, it was still quite cold and € both wore
overcoats, This took place on Madison .venue in the
70's, and we immedietely turned into one of the dark
deserted sidc streets toward 5th, and the transfer of
information took place there. The whole affair took X
possibly 30 seconds or onc minutc, and I immediately
walked chead of KL.US and dowm Sth .venue toward
75th Street and 6th /venue, where spproximately 15
minutes later I turned dwver-tho informzation to JOHN, V
Here again the meetinz was one of the briefest
possible duration, possibly a minute or so.

"The fourth mecting with KL,.US FUCHS took place in
the Bronx of New York, and was in Iront of a large
movie theater on the Grand Concourse ncar Fordham
Road, but not quite that far. :

We went for a walk partly along the Grand Concourse,
but usually on the side streets, during which time we
discussed the next meeting which was to be at Queons,
and at which a second transfer of information was to
teke place, and the exact details wcre arranged,
ifter this I took KLLUS to dinner, it was a wet and
somewhat chilled night for April, and as I recail,
he had a bad cough, and I did not wish to exposc him
to the elements any more than was peecesdiy. :This whole
procedure of going to dinner in a restaurant was_
against anything that we had previously set ferth as
a mattoer of technigque of meeting, but I felt that the
circumstances justified such a deviation from the *
rules. ¥e had a dinner at which we discussed a number
of matters, including music and chess. It was also at
this dinner thot we zgreed thet should cither of us cver
be questioned as to how we happencd to mecect, that the S

 story would be that we had met at onc of the Now York -

Philharmonic's concaorts sometime in March of 174k, and‘in
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seats and had talked together in the lobby during the
intermission, 4lso, there was the idea that at a X
subsequent time I would go to the files of a New York

paper, most likely the New York Sun, and I believc(ﬁl1y?
mentioned this paper to KLiUS, and would look up the ' Wi[)

date of such a concert and would determine what mumber )Z{£f
or what musical sclections hzd been on the progrem. I

would then give KLi.US a list of the musical selections

50 that we would both be familior with the program were

~ we questioned. The restaurant to which I took KL.US

to dipner was called Rosenhein's, and is adjacent

to ilexanders Department Store on Fordham Road and the
Grand Concourse. After we had dinner and cmerged from
Rosenhein's -~ the weather was still nasty —— I recall
a cold drizzle wes falling, we took a cab and went
downtown to the neighborhcod of the 80's and idadison
Avenue, There is samo possibility that it may have
been the 90ts and Leoxington .venue, Ve went into a
small bar which also contained tables, and sat at one
of thesc tables and had several drinks. We then left
the bar and I put KL.US in a cz2b, I now recall that
the reason for KL.US tzking the 'cab was thet he lived
on the other side of Manhattan, and direct public
transportation through Contral ark letz ot night is
very difficult., .fter KL.US's-cab hed departed I waited
for a few moments until an cmpty cab came along, and
took this to the Pennsylvania Station and then took the
next train to Philadclphia,

Uy fifth meeting with KL.US FUCHS took place in
May of 194L, and wes in Quecns, not too far from
Queensboro Plaza. I rccall the event clearly becausc
I got 18st in the neighborhood of Queens' Plaza and
had to teke a cab for 2 distance of about a2 half a
mile until I came to the spot I had indicated to
KL.0S FUCES. I was possibly two or three minutes

late; he was a2lrcady there. On this occasion FUCHS v
gave me the second packet of information, again
consisting of some 25 to LO pages. The total time ~

of the mecting was not over threec or four minutes, and

after I left him;*I welked rapidly further out in

Queens, and then took an clcvated train some distance

further, possibly a tcn minute ride, !fter leaving the --

elevated I was in the general arca where I was to meet i
JOHN, I still had about five minutecs to wait and Lo
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~and I recall stopping ncar a drug store, and teking a

glimpse at the information that KL.US had turned over Co
to me, This was in a very small but distinctive writing;
it was in ink, and consisted mainly of matliematiczl
derivations. There was also further along in the report
2 good deal of descriptive detail. I did not look at the
report -for much more than two minutes at the most.

ibout five minutes after this I went to the place where I
was to mect JOHN, this was somewhere between Tioodside and
Jackson Heizhts, and somewhcre close to the elevated line
which runs out Queens and ends in Flushing; there i

turned over the information to JOHN, ~ The total timc of X

transfer was not morc then onc minute with hardly a word

said. The time of the mecting with KL.US was cbout

7:00 o'clock in the evecning, possibly somewhat carlierm,

The time of the mecting with JOHN was about 7:30, .s I recall,
it wes darmk or cemtoinly very cerly evoning when I met JOHN,
but this mey have been duc to the fact that the entire day

was heavily overcast,

"The sixth mecting with KL.US FUCHS occurred in
Brooklyn, end it was somcwherc in the arca of Boro Hall,
This was in June, 19LkL,

"Durinz this mecting I mecell that KLLIS FUCHES told
me thet theme was some possibility that this sister who
lived in Cambridge, Massachusetts, he did not give mec her
nane, however, might comc to New York., IHe explained to
me that his sister was mesrricd ond had two children, and
that shc was having great difficulty with her husband and
thet she was fully intendine to lcave her husberd and come
to New York, Should this occur, KL.US told me that he would
likc very much to be cble to share an spartment with his
sistcr. I gathered thot he and his sistcr werce very close
to each other and also the fact that KLIUS was cxtreomely
fond of the children, KLUS told mec that he brought up *
the motter because he first wanted me to inquire of my
superior whether such an action would be 211 right,
I said thot I would make the inguiry, This convirsation
took place while we were wolking owzy from Boro Hall
and further into Brookiyn., 1 reccell cleerly thet after
this meeting I met_ JQHN, on the very same evening, The
meeting with KL.US took plcoce at about 8:30 and lasted for --

' posslbly half to three quorters of on hour, possibly even

an hour, so that I mct JOHN gomot_n: ~bout §:00, .=

i
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"There may have been during this meeting with JOHN

.and the just completed one with XL.US FUCHS, some ,t

of informotion from KL.US to me and then from mysdi¥
JOHN: however, I do not clearly recall such zn event. %AP

o not recall much of the subject of my conversation
with JOHN, except that he was extremecly seotisfied with
the woy thot things werce going ond thot he left me after
a very brief meeting of possibly five to ten minutezs,

It is this briefness of the meeting with JOHM that
makes me think that there moy hove been some transfer

of information,

"The seventh meeting with ELUS FUCHS occurred in
either very late Junz, but most™Iikely in cearly July of
194k, This took plogc neor en rt Muscum in th\. 80's, and
on the West side of 5th ~venue. Vic went for o long walk,
almost entirely in Central Pork ond in the many winding
roads and.small paths lecding tirough the perk itself, ,
This mecting took ot lecst on hour and a half and wes '

a very leisurely onc.

"During this wzlk KL'US told me thint thore was soms
possibility thcot later in the year or cerly the next year
that he would be transfcrred somewherc to the Southwest..
He thought thet possioly this would be Hexico. Ee also
told me 2t this time thet his brother, GERK RD, was now
in Switzerland =nd wos convalescing os o result of having
been only recently relcased from o Germen concentration
camp, I gathered from the conversaotion thet GEREIRD was
of the same politiccl conviction as KLIISFH6hE. I also
told KL.US that it would be veriectly ~ll right, should
his sister come to Noew York, for him to take an apertment
along with her and the children, .ctuzlly, I hrd not

mentioncd the matter to JOHN at 211, but had tol:en it upon S
mysclf to tell KL.US that such 2 proce-,dmg was D.K. -
et

"The eighth meeting wes to take plece in Brooklyn and
was to be in about two wecks, possibly thres, after the
mecting in Centrsl Park in July; this would plzacze it about
the end of July 194k, The mecting was to occur in front
of the Bell Cincma, which is just off the Zastern Parkway
in Brooklyn and very close to the Brooklyn Museum of .rt,
only it is on the opposite side of the Parkway from the ™~
Muscum, This meeting did not toke ploce, mor did a s
subscquent onc which had becn scheduled for such an

- eventunlity, on Ceontral Perk Viest, ond somewherz about
96th Street and possibly somewnct above 96th, .

s

\ =T -

CON




FURNEE B "'
s
¥
|

PH-6G-U30T -~ e oo

PP

.o - nOn the second occasion I became very worried, particularly
since the zrea is very c¢lose to 2 section of New York whore
Muggings! often occur, and also the fact that KL.US was of
__slight build and might seem an inviting orey. I would ‘
CONH NT‘M: like to emphasizc thzt neither the meeting at the Bell Cinema
in Brooklyn, nor thc one on Central Park West, zbout Fcth
Street, occurred because of the fact that KL US FUCES did
not show up - - I was there on both occasions,

"When I reported the fzct of the second unsuccessful
attompt with KL.US FUCHS to JOHN, we held a very long
discussion 1asSTIng possibly two hours, in which we speculated
upon just what the difficulty might be. Our principal
trouble was to decide whether KIUUS, for some reason was
wnzble to keep the mcctings, if he was still in Now York,
or whether he hod actuclly loft How York,

"0n the occasion of my next mecting with JOHN, which
was in, I believe, very latc ingust of 194k, the following
events occurred:

"This meetins took place on o very cerly Sunday morning,

I would say zbout 3:30 to 9:00 o'clock, nnd it occurred in
dowmtown Mew Yorkpear Washington Square, ot this time J

_JOHN %told me thzt he had ascertzinzd the address of KLLUS .
FUCES, znd that I should, that very morning, make inquiry

. ot thet address as to vhether XLJS was thorc. Towerd

this en¢ I went some distance up town znd in one of the
roilroad stations I purchased o book called "WOSzPH ThHE
PROVIDER" which hod rccently been publisied and had
been written by THOM.S MUNM, (n the inside cavgr of this o
book I printed very legibly the following, ']K.{'UGHS, P 42
128 West 77th Strcct, New York, N, Y," which alicress ¥
JOHH hcd given me., It was this book that I took with
me to the address given. I reczll the appearance of the
building very well, It was sonz sort of whitz stone
and looked newer and better kert than the other buildings
on the same block. It was, zs I recall, about 2 four-story
dwelling, used as an apertment house. This building was
on the South side of the Strect. I looked around outside
the building, end down a very chort flight of steps, end
just to the sidz of the door lceding into thg building

. was an old man whom I took to tz 2 janitor; hc was handling
some rubbish from the apartment house. I beliove that
I nade zn inquiry of him =5 to whethoer KL.US FUTHS lived
there, but he appezred somewhet puzzled by my question, - -
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I then opcned the door and went into the vestibule,
There may have been 2 very short flight of steps lcading .
up to the vestibule, Therc to my gratification, above -
the nameplates, I saw one rcading, "Dr. KL-.US FUCHSH,
though it might have reed, "Dr, Lo FUCHS." I pressed
the buzzer, but there was no engwer, and finelly I
opcned the door leading from the vestibule into the
main hall; this door was unlocked, I went into the
main hall, along the first floor, looking for the
apartment which as I rccall hed been given aloneside

the nameplate as being 1-E or 1F, (there is some
Possibllity that it may heve baen ' 1-D). .s I walked
along the vestibule = door opened, cither in the very |
apartment wherc KL.US was supposud to live or possibly Y
in the one zlongsidg, it, and an 0ld women looked out, <
<lso at that time there came bzhind me the janitor,

I asked the women for the spertment of Dr, FUCES, and

at this time the janitor joinad in tho conversation,

I can not recall clearly whether it was he or she who
told me that Dr, FUCHS was no longer there, On

further questioning, when I asked how I could got in
touch with him, they szid thot they did not think

that I could; that he had left town for "somewhore

on a bozt." I then explained to them that I wae a ,
friend of Dr, FUCHS znd that I hed morcly wanted to '
return this book which he had losned to me, I did not
deem it wisc to mzke any further inguirics at 128 Wost
77th Strect, but I do recsil the jonitor and the woman,
who I belicve was his wife, tolking as I left,

"Later that morning, and somewhere between 10:00 and
11:00 ofclock, possibly closcr to 11:00, I mct JOHN on
Broadwny, somewhere around 96th and Broadway, and possibly
furthor up.on Broadway and very close to Columbis University,
I told JOHN about the results of my investigation and
we held a long discussion, principally while walking
along Riverside Drive and in the area of the 90ts, Ve
talked at great length zs to how wo nmight possibly send
a letter or communication to the 77th Strect address with the
hope that it would be forwarded to FUCHS, I belicve that -V
our conclusion was that such 2 procedurc might be too. risky.
as it might involve an awkward explanation ofi KL.US part
to the authorities, who worc very likely censoring all
mail, /After some further discussion the only conclusion
we could come to, and the advice which JOHN gave me, was
to "sit tight, " : -
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"On thé occasion of 2 suvsequent meeting in carly
September of 19LL, wc again discussed at length the

m matter of getting in touch with KL.US FUCHS, and it
C‘)NHD%T‘A‘: was there, I believe, that I mentioned the fact that

FITHS: had 2 sister who lived in Boston, Now it

may be possible that, JOHN himself may have brought

up the metter of FUCH's sister. I believe this

latter to be truec, since I had not nreviously mentioned
anything about FUCE's sister to JOHN, In-any event,
JO:N told me that he thought that there loy our best
linc of inquiry. '

"On the occasion of the ncxt mecting, about the.
middle of September, LQEN told mc with great glce that .
he had ascertained both the name and the whercabouts of :
FUCH's sistger. The nane that he gave me was that of -
¥rs, ROBERTAHEINEM!H, 2nd th: address weos merely Cambridge,
Massachusctts. I do not rcezll JOHE having given me
the street and number, -

uI went by coach on a Sunday in very late September to
Boston, Massachusctts, I arrived there very early iy the
evening and recall lcolzing up the address of RODZRTNGEINERLN
in the tclephone directory. This was, @5 I recall,
14y Lakeview Strect or .wvenue, in Combridge, I went to
this address and the entirc strect was dark as well as the
home where the HEINDMANS lived., However, I lmocked at the
door and a woman answered. I inquired for Mrs, HEZINREMUN
end the woman replicd thet the HEIWZILNS were still away
on their vacation znd werc not cxpected back until somctine
in Octobaer. I gothorcd somshow that the woman wos a
housckeeper or some sort, I belicve that the weman wanted
me to lecave my namc and address, but I -think thot I-mergly
said that I would c2ll again somctime in October and that
the matter was not very impertant, I gavs no indication
that I was from out of town.

\'f

"First I rcturned from Boston to Philadelphia, and
then several days later I mot JORN in New York ¢nd told
him about the rcsults of my trig, Ec wes highly pleascd
. that we had succeeded in locating Mrs, HELUENLXN, and we
4 agreed that in October I would tcke another trip to !

: Cembridge. -7
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"This second trip to Combridge occurred in either
very late October or most likely in early November,
Upon this occasion I took with'me a piece of paper or
a card inclosed in an envelope, and on this piece
of paper werce the following instructions: - There wes
given the name of a man and a phone number. I belicve that
the first name began with a "™J" and that the last name
was somcthing like "K.PLOUN", but I am not very certain on
this point at £11, .ilso on the picece of paper was the
informztion that KL.US was to ccll the phone number given,
time - ~ on any morning between the hours of 8:00
and 8:30, and was to givs the following mcssage:s Merely
to szy, "I have arrived in Combridge and will be here for
« - - nmony days.” This messzgs was printed by me in
engincering lettering, but the details were given to me
by JQHN, Llso, the message was scaled in the cnvelope,
.5 I have said, I arrived in Cambridge carly on o wockday
morning ond sometime in carly November of 194L. The
reason for my moking the trip dering o weekday, and the
recason for arriving in the uorning, was the recollection
I had of a warning from_JOHN thot it would be inzdvisable
to be at the EETEILN home whilc ROBERT HELIZL Y was there.
The trin took place as I heve indIcated, and as it was Y
planmed. I arrived in Boston on a wickday morning carly
in November. I then went directly to Cambridge, and at
1L, Lakeviow /venue, walked up to the door and rang the
bell, .. young woman eppecred, somewherc in her very early
3o's, ond I asked for Mrs, HEIHZ4N, She said that she”
was Mrs, HEINBL N, I told hor that I was a fricnd of
K1..US FUCHS, snd for a moment shc scemed somewhat puzzled,
éﬁH‘fﬁEﬁ'Eﬁé said, "Oh, ycs, by any chance did you call’
samctime in Scptembor when we were away?" I said, "Yes, I am
the man." I cntered the house and stayed therc for
possibly half an hour, I noticed that there wore two
children therc, the oldast onc a boy called STEVE, and
I rcezll 2 very small child, and there is also some
possibility of a third child, considerably younger than
STEVE, whom I took to be about scven yeers of age, and
this third child was a girl of sbout four. We spokc for
some time about KL.US, ond ¥rs, HSINIZN szid that she was
vory glad thzt he was now in the United States, since thoy
were very close and KL US was very fond of the children,
She mey, at this time Have indicated that at somc prior time
KL.US visited Cambridge. I told hor that I hod met KLIUS
) in New York, and thot we had become very firm friends, and
o that I just happecned to be on business in the Boston area -
and had thought that I would stop by and inquire for him,
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Mrs, HEINELN told mc that KL.US had been transferred
somewherc in the Southwest United Steotes, but that she
CONH expeccted him hame about Christmas time, I belicve thet
she indicated that she had roceived severzl lstters from
him, She szid that she thought that he would cortzinly
be home about Christmas, as hc usually mede o greet
event of bringing presents for the children, T told
her that my plens for the futwre ont my whergabouts
Were vVory unccrtain, end in thot cventuality I would
lecve a message for KLLUS which would t:11 him how bost to
get in touch with me. 1 then geve her the sczled envelope,
and told her should KLLUS arrivz, to give it to. him,

"I then returned to Philadelphir, ond somc doys sub-
sequent, possibly a weck or so l.tcr, reported the rosults
- of my trin QM.. ot this time,l rocell we made an

egmergency arrangament whereby JOHN could zet in touch with
me should this other party, the onc with the phone nurber
in Henhatton, cdvisce JOIE thet FUCHES was now in Cembridgc.
This emergeney arrangement, which would cven 2t that have
involved the passage of scverzl doys, was never uscd, and
instead, in the first weck in Januery 1945, JOHN called me
shortly before 7:00 ..M., on 2 wockdeoy morning, just as I
was getting ready to leave for werk; with somc difficulty
he described to me the fact that he was in 2 gasoline station,
near whet I finelly determined 4o be Oxford Circlz scction
of Fhiladelphia. JOEN wented to Imow if 1 would come dowm
therce an meet him. I did so.- It was 2 vory snowy morning, I

recall it well, and JOHN wes wot, We got on the car again
and went down to the torminzl in Frmkford, whore JOHV
told mc that he had just the nrevious day reezived notification
that FUCES was now at Cembridge. lc zlso told we at that
time that the reason he had not uscé the omorgincy meeting
was that he had some other affoirs to attend to which would
have talen him out of lNew York, aad where hc would have
been unablz to get in touch with me, EHe then told me
that I must, 25 soon as possible, arrznge to go to Cembridge,
I did so. I believe thot I met JOHN on a Tuesday or
Wednesday, and that I arrived in Combridge on most likely a
Friday. I went direetly to the REINZILN home, this was in
the morning, and when I knocked I was admitted by, I bcllcve,
a scrvant girl, KL.US was thcre and welcomed me, lirs,
HEINIZLN left after & few minvies and excused hersclf,
saying, "I have to pick up the children from thc school,®
KLLUS asked me to go upstairs with him to his room, which
was the front cnc looking out on the strect, and we sat --

.12 =

GONFOENTIAL




there for possibly 15 or 20 minutes, during which time the
following took place: KL.US told me that he was located at
an atomic energy cxperimental stction which was called

Los .lamos and which was located some 30 milcs away from
Santa Fo, Now Mexico. He said that Los .lemos had once
been a very exclusive boys' school, ond thet there was
nothing clse in thet arca, The ncarcst hebitation of

any kind was Santa Fe, ke told me that he was getting
along very well there, but that he was strictly limited

in regard to being able to leave Los /lemos, He said

thet it had only been with the greatest difficulty and

duc to the foct that he hod gotten 2 bit ahcad on his

work, as regards the rest of the group, that hc had been
ablo to wangle timc off to come to Cambridge, I had,
proviously, thot is on the occasion of my mecting with
__JORN in Philadelphiz, been told of an arragnement which
Involved meeting KL.US again in Cambridge, should he make
another trip. The placce of the meeting was to bc somowhcre
in the ares of the Cherles River, JOHY told me that it
would be inadvisable to mcct ot the HEINZUN home again

and we were only doing so this timc beczuse it was the B
only way I could mcot KL.US without uwtilizing too lengthy a
message or sct of instructions. ¥hen I mentioned the
proposcd mecting near the Cherles River to EL.US, hc told
me thot such would be impossible; that he wes czrbain that
it would bc a very long time, possibly cven o yenr, before
he could again lcave Los Jlamos, wnd thzt the next mecting
would have to tzkc place in Santa Fe, Ve discussed this
matter at some length. I belicve thet KLUS told me that
ebout .pril he would again have informetion for mc, but

I told him that I could not possibly gct to Santa Fe in
April, We finally sct a date which was very zarly in June,
and we also set the exact hour, which as I recnll, was

L:00 o'clock in the aftcrnoon of the first Scturdoy in
Junc. KL.US showed me a mep of Senta Fe, and indicated &
on it the Castillo Strect Bridge over thc Rio Santa Te.

He also told me thst he would mcke evory effort to keep
this zppointment,

"To the best of oy rccollcetion, I rceall that
should this schaduled mecting on the first Saturday in
June not take place, that there was provision madc for an
. . altornate mecting, most likcly on the first Saturday in -
- B the following month, and ot the same time and place, :
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" KLLUS gave me 2 quite considerzble packet of information,
end by this time, I recall, Mrs, HEINEMIN had rcturned
and onc of the childran pcered curiously into the room,
Mrs, IEIN2LN called the child back, though possibly it

CONH -nm may hcove baen the housskecper who called the child back.
In ony event the child was callcd away. There also
occurred the following cvents:

#.g a Christmas present I gave KL US a wellet of the
very thin drcss or opera type. Jlso, I had been given the
swm of $1,500,00 by JOHN with instructions to give to to
KL.US, but that I must proceed very dclicately in this
last mattor so as not to offend him and that under no
eircumstance must I insist upon or mcke an issuc of this i
metter, KLAUS dic wecept the wellet, but looked soncihat
b&rildcred, and whan I maae some very tentotive inquiries
concerning whother he nseded ony moncy cither for himself ¥
or nossibly for his sister, the reply was so cold and
finzl that I wont no further with the matter. It was quite -
obrious thet by cvin mentioning this I had offonded the
mene I lcft shertly thereafter, ond returncd to New York.
Therc I turned over the informastion to JOHN and also rsturned
to him the $1,500.00, szying thet I hod mede somc tentative
ihquiry, but thay KL.US FUCHS hed rcsponded so violently
that I deomed it inadviscblz to pursuce the subjcet furthor.

I recell very well that on the occasion of my meeting

KL US FUCHS at the EEINEM/N's in Ca bridge, that there was

2 heavy snow on the ground, This transfer of the information
from me to JOHN was in New York City, but I do not believe it
was in Monhattan, and I can not recell the exact borough.

"Just nrior to my trip:to Santz Fe, and I ozm rcferring
to thke first trip, znd in very latc Mey of 1945, on a
Szturdgy afternoon, I met JOHN in a bar necer L2nd Strect and
3rd .wvenue in New York City. T beliesve it was acturnlly the
Southwast corner of L2nd Strect at 3rd JSvcnuc, _JOIN verified
the fact thet I was going on the trip and we mad> arragncments
for = moeting in ¥ow York on my rcturn from Sonta Fe. The
actunl place of the mcoting wes to be in Brooklyn.

I left Philadclphiz and wont by trzin to Chicago,
just about the end of Meay. From the Union Station in Chicago,
I went to the Deorbornm Stotion, and moncged to obtain space
{on upper) to .lbuguerque, New Mexico. I would like to stcte _
- ~ here that I had been told by JQHT to usc a very circuitous route *
- ’ which involved going around ..lbugqucrque and into ..rizona, )
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and then going from .rizonz to El Paso, Texas, and then - _
from El1 Paso to Santa Fe, However, I was extremely short Y
of moncy, and had to wetch what I had very carefully, end

such a trip was completely out of the question. :lso,

‘there was the matter of time; it was only with the greatest )

difficulty and only at the last minute that I had been
able to arrange to take part of »y vocation that early in
the year. I recall thet the train that I took did not go
directly to ..lbuquerque, bub stopped at Clovis, New Mexico;
there we took a couch attached to a shunt cngine, for s
distancc of some 25 to 30 miles into .lbuquerquu. I would .
also like to add that XL .US had advised me thot gotting off ot
Lzmy, New Mexico, sgme LO milcs from Jlibuguorque, that I

could got dircct transportction into Santa Feo, without

first going to ..lbuguerqus. This last I had docmed inazdvisable,
as I thought that the only poople going to Santa Fo would be
thosc comiocted with the atomic cu.rgy projeét and they

might waonder who this strenger wes in their midst. Vory

likely, I deemcd it certzin thoit most of these people

going from Lzmy to Santa Fe, would bz in uniferm. I

arrived in ilbuquerque in the very carly afternoon, just

shortly after 12:00 o'clock, ond inquired the wey to the

bus stotion. I beliove thot cither XLLUS hed told me

that there wzs transportetion by bus from .J.lbugquerque to

Sentz Fe, or that I had obtained such information from

one of the porters or conductors on the Santa Fe line,

I took thc bus to Santa Fu, and arrived there about 2:30

in the afternoon, I had considerable tinc to spare

wntil 4:00, ond to avoid drawing attention to myself, I Y
went es any ordinary tourist vould, té the rathor large
historical musewn located in Santz Fz. There I inguired

gbout cbtaining a map of Santa Fe, and they did give me one |
which I believe to be identicel with the ons which KL.US
had shown me in Cambridge, Massachusetts. I wanted such a
mop because I did not wish to ask the way to the Castillo
Strect Bridge and have any one in Santz Fe remomber such
an occurrence, I located the Castillo Street Bridge on
the mzp, ond went there promptly at L:OC o'clock, KL.US
arrived there possibly two or threc minutes late, during
which two or three minutes I becene extremely uncasy, &8
the arez around the Castillo 3troct Bridge was extromely
sparsely scttled. He finally come clong alameda Streect, \
& gravel rosd, and driving a dileopiceted old car, 2 two T
seater, He parked the car end w2 went for a walk, curing
which time the following events took place: I
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. YKL.US told me that hc was getting along very well with
his work in Los ilemos, and told me that he did not, however,
belicve, and that was 2 reiteration of his statement which

he hod made. several times before, once in Cambridge and

at leost once or twice in New York, that the atomic crnergy
project would be completed in sufficient time for use

in the war against the Jzpancsce

n"He also told me that everyonc concerned with this
work was working very had, practically day and night, and )
that he himself put in an average of from 18 to 20 hours a
day. Ve made arrangcments for the next meeting, which
KL.US said should Re somctime in .ugust, but I demurred,
and we finally set it for thc 19th of September 1945,

#] would like to stztc hore thet the dzte of the first
noeting and the one that I zm now discussing in Santa Fa,
vas on the first Szturday in Junc of 1945,

"The final occurrence was thet KL.US gave me a considerable
packet of informetion. Therc shoulc be added onc more thing,
and thot is thet L .US's insistence on a mocting in late
Lugust, 1945, mey hove beon duc to the foct that he had
mentioncd that some importent devclopment wes to tzke ploce
during .ugust, but hc <£id not indicato vhat this develomment
wase I 1loft KL.US znd took tho first bus from Santa Fe to
slbuquerque. I hod considerabie difficuliy that svening
in trying to obtzin = plecc to slcep, since I did not
intend to leave ~lbuquerque wuntil the following day, that
is Sunday. I belizve theot in the coursce of scarching for
2 hotcl room, I rogistered at the Hilton with the under-
standing that should a2 room become aveilable thcy would
save it for me, During the evening I made inquiry at
practically cvery other hotel of any size in ’lbuquerque,
inelucing one that I recall, the San Franeisco, Finally,
about 12:00 o'clock at night, the Hilton advised me thzot
there was such a long waiting list choad of mz that they
were certain that no room viould be available that nightr
1 thercupon wanderad through ..lbugucrque and finally,
upon asking a policeman, he directed me to a private home
ncar the main street of iLlbugucrque, Central ivenue,
which had beon temporarily convaerted into a rooning housce
The only space that these people had, ond I with difficuliy
talked thesc people into lctting me stay therc, was.in the --

A
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hallway on thr gocond floor of this home, whore a make-
shift scrcen was put up zerownd a2 very rickety cot, I _
spent the night thers, and late the following cfternoon, +
about 6:00 o'clock, took the train from ..lbuquerquc to
. Chicago, Hcre agzein I hed been wnable to mako prior
CONF Tw.- rescrvations, and only obtzined my space in the carly
' aftcernoon of Sunday. When I arrived in Chicago I

inguired by telenhonc at the ..irvort Termminal and determined
that the only spcoee I couldd got was from Chicago to
Vashington., Zven so, that wos cheaper then going by
train from Chicego to New York or Philadulphia, Jecordingly,
I went by planc to Vashington, and arrivod there about
L$30 or 5:00 in thc® &ftcrnoon, snd then tock the Pennsylvania
Reilroad train from ¥aoshington to New York, Jbout 9:00
o'clock in the evening, and somcwhore in the arce of
Metropolitan ..vcnuz in Brooklyn,and whore Metropolitan
wvenue approaches Quocns, I mot JOHN and turncd the
inlormation over to him, thet is, the informotion I had
received from KLAUS FUCHS,

"My lest mecting with KL.US FUCES occurred as scheduled
in Santa Fo on Scptember 195 1945, ..zein I had the usuel
difficulties in preparing for this trip, first thc metter
of moncy, and I'did a considerable ancuont of borrowing ¥
towerd this eond, some of it ot tho very lost minute,

Llso there vras the mattor of obtoining time of{, and

arzin with great difficulty, I monoged to cccomnlish this,
I took thc train from Phil-delnhis to Chicazo, and stayed
ovcr in Chicago at the Pelmur Housc. In the cvening I
checkod cut of the Polmer Hous: znd went again to the
Deerborn Station, where 1 heod corlicr in the day obtained
spacc to llbuquerque. I arrived in Slbuquerqus cerly in

the week, possibly en a Tuesday or Vednesdoy, mnd registored -
at the Hilton Hotel., I uscd the name "ILRRY GOLD", the

same which I had used at the Palmer Kousc, Fram .lbuquerque
I wvont to Santz Fe, and veory lote in the aftcornoon, sbout
63100 o'clock, mct KL.US FUCHS, This mccting was on the
outskirts of Santaz Fc, and was ncer 2 large church,

"For the first time in my ~ssociztion with FUCHS hc was
late for a mecting which occurrcd, and by late I mean that ..
he vas fully twonty or twenty five minutes tardy. He did come
along driving from thc outside of Santa Fc in fhe dircction-
of the city itsolf. He explained to me thot he was very sorry

- 17 - CONFRENTID
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sbout not being punctual, but thzt he had great difficulty,
f£irst in obtaining the usc oI the car, and sccondly, in
being able to get away from his fricnds with whom he worked
at Los .lamos. He also expleinod to me that thers were

samc boitles of liquor in the bottom of the car which liquor
hrd been purchased by KL.US and these fricnds, in precparation
for a party which they were going to have back at los Jlemos
that very evening, The purposc of the party was to celebrate
the successful use of atomie cnergy in the form of a wcapon.
KL.US also told mo, and this occurred while he wes driving
awzy from Santc Fc and up into the surrounding hill and
descrt country, that hc himsclf was rother awestricken

by what had occurred, and that, frankly, hc had not boen too ¥

certzin thet the project might not have been abandonzd’
bofore it woes completod, and thet certainly he had
grievously undcrestimated the industrizl potential qf

the United Statos in beins abl: to complete such a gigantic
wndertaking., He was a2lso graatly concerncd by the terrible /
destruction which the weapon hed wrought. He told me that
whoereas, befors, the townspe )ple in Santa Fe had rogarded
them, the peopls of Los ..lomos, as a sort of "boondogzling"
outfit cngaged in work which thoy could not comprchendj that
now thcy wore heiled on 21l sides as conguering horoes, and
the townspeople wore pow vory fricadly to thom. He also
told me thet the rclationship betweoen the British mission
and the United States, which once hed beon extremely

cordizl end froc, had now b_come somcwhet straincd,

and thet there was no lonzer the fro. exchange of informction
botwoen the twno groups. e szid thot ccrtain scctions of
the project ot Los ..lemos, which had been frecly oponed to
him now were berrcd, He further szid that he had no idea

as to how long hc would continus to be ot Los .lames,, but
thot he expected that somctime in the neer futurc, possibly
about Decomber of 1945, cnd possibly somstime sarly in 19L6,

" thet the British would have him return to Bagland where he

would again reswme work on Atanic Encrgy, exclusivcly for
them, He told mc also that he had bcon notificd by a

member of the British intolligence that thoy were trying to
contact KL.US's fathcr in Kiel, Germeny, though it may be
likely that KL.US actuclly caid they were trying to

repatriate his fathor from Switzerland to Kiel. I belicve
that KL.US said his fethor had for a time liv.d in Switzerland
during the war, tcking carc of onc of his grendchildren who
hed boen orphaned by the death of its parents in a Gormen

concentration camp, In eny cast, KL.JS was concerned because -
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he told me that his father wes vury old, ond was given

to talking rother freely sbout his son's past, ncaning :
KL.US's activitics in the Commumist Party in Germeny cllﬂ?q
in the ycors 1932 and 1933. KL.US told mc that es far as
he ¥new the British hod no inkling obout his »ast as it &
related to his Communist activitics, and he was enxious
that this continuc so. He told me that the British
intellirenee men had 2lso mcntionad thet it might be -
possiblc to bring KL.US's fathcr to England, and cgain
KL.US wcs concerned, lcst his fathor inadvertonily let
drop soric hint rs to KL.USts past, Hc wes also'very

much concerncd about the welfarc of the old men, and A
was in somewhat of a dilerma, I could not give him

very ruch adviee, except to tcll him to procced as he
thought best, and tkot possibly he was greatly ovor-
estimating the cxtent to which the old man would talk

and a2lso the extent tc which the British night be

intercstod in KLiUS's mast., I could sce that KLiUS was
also vory much conczrncd sbout the welfarc and health of
his father.

"The following zrrangemont was mnde withaﬁggﬂﬁ_flﬂﬂﬁi
for m.cting him again should he bc transforred to Great
Britian: starting with tho first Szturday in a given month,
which month was to bz determinced from inquiry at KL.USts
sistcr's and the mooting wes to telc placs in Inglend as
soon s it could be arranged for somconc to mect KL.US
there. To amplify, ncither of us had any idez as to how
soon we could detecrmine from KL.US's sister when he would
actually lcave, or had lefi £ r Britain., So that 2 month
after KL.US's arrival in England, and on the first Saturday,
thcse meetings were to begin, The time was to be §:00 P.K.,
and the place was in London at 2 tubec cxprcss step which
containcd the word "Croscont!, and may .have beon something
like "Paddington", or "Teddington",Crescent. The mecting
was to bc above thc tube on the strect, and the recognition
signal was to be the following:

"In one hend the person mceting XL US would have five vy
books bound togethor by a tight string. These books were
to bc carricd by a couple of fingers hooked under the '
“ string., In the other hand the person was to have a book
containing the outside jacket of B NNEIT CERF's book,
- popular at that timc, and which centained 2 lergs collection
. of anecdotcs. The book fackot hed, I belicve, a yellow and
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green design on it, I can not reczll what KL.US was to =~ X
have uscd for a recognition signal, beyond the fact cO
that the person meeting him would have a complete NF’
physical description of KL.US FUCES, The other point

about this mceting with RL.US FUCHS was that he mcntioned thét
he had attended the first explosion of thc bomb at ..lamogordo,
Ncw Mexico, and hc alse mentioned to me thot the people back
at Los .lamos told him of having sccen the flash cven though
it wos raining and the sky was overcast, There was also
provided for the contingency should KL'.US bc in Cambridge
later that ycar. He said that he hoped in any casc to be
able to agoin spend the time zround Christmas with the
HEINEXZ'N femily in Cembridge, and that the bost way of
ascertaining his whoreabouts was t> make an inquiry shortly
beforc that time, This mceting took place as I have said ‘
in the hills surrounding Santz Fe and was a2 fair distoance ¥
away, bccausc below us I could barzly sce the lights of

Sante Fc in the distencc, KL.US drove me into Santa Feo

and just on tlic outskirts of the central arca of the town,
The lest cvent that transpired beforc KL.US dropped me

off in Santa Fc, on the outskirts of the central area of

the town, was that KL.US gave me the packet of information
rclating to atomic cnzrgy. This was in aceordonce with Y
our proccdurc, whoreby ne informetion was to be passed

until such timc that we worc rcedy to 'JJT. Ifter 2

period of anxious waitinz, about an hour and 2 half, I
finzlly cobteined 2 bus going back to ilbuguerque.

"I spent part of the night in a room at the Hilton Hotel,
and very early in the morning, possibly 2:30 M., I was
informed by the airlines that therc was spacc fer me as far
as Kansas City, I was picked up by the iirline's limousine,
and went to the Jslbuquerque sLirvort and from thore by plene
to Kensas City, .t Kensas City I was forced tc leave, and
from there I took a day cozch to Chicago, arriving late in
the cvening. I just mancged to catch a train loaving
La Sallc Strcet Station and goins to How York. I rode part
of the way until the mornirg in the dsy cozch, and the
rest of the wey in a2 Pullman space,

"I went directly from New York home to Philadelphia,
and carricd on ny person the informetion which XL.US had
: given me, for the next few days. .ctually thorc was one --
i - meeting with JOHW which did not occur simply because I
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was far too rushed for time to kdep such a mecting. It

wag all that I could do to accomplish this trip to Santa
Fo and back, I did moct JOHY some deys later after my
roturn to Philadclphia, and the place was in Quoens, Now
York, and was somcwhore between Jackson Heights and
Flushing, and also somcwhere in the neighborhood of the
cloveted line that runs through Flushing., There I
transferred the information which.XL.US FUCHS had given
mc to JOHN, Since this last mecting that I had with

KL.US FUCHS, in Soptcmber of. 1945, I have never socn nor

heard from him again,

*] would like *to sct out the conversations I had with

KL.US FUCES conccrning his work for the Manhattan Engincer
ojccle
"0n onc occasion, and I beclieve this to be on the
occasion of our fourth mccting, that is, the one whero we had

dinncr ot Roscnhein's Restaursnt, KLiUS told me that the
atomic cnergy project was being pursued, or was going to be
pursucd on a very largc scalc as regards the scparation
of the nceessary isotope of uranium, somcwhere in the
Southcastern United States, and he thouzht possibly that
the location would be in Georgis or possibly even
ilebama. 4lso on the occasion of our last mceting in New
York, this was thc scventh mecting and occurred during a
walk in Contrzl Park, KL.US told mo that the place where
he oxpected to be transferred wes somewhere in the Southwest,
and hc thought most likely in Mexico, not New Mexico,
Furthcr, on the occasion of this mocting in Central Pagk, -
KL.US told ma that the Danish Nobcl prize winner, NILS4EOHR,
was at present in this countiry under the name NICIDLLS .KER
KL.US said that obviously the pscudonym NICHOL'S B.XIR
was boing uscd because too mony poople might ro ~oll that .
NILS BOHR was thc discoverer of the commonly accopted BOHR

Theory of Jtomic Structure, and might relate this fact to

the circumstance that some activity regording atomie

cnergy was going on in the United Stetes, I am certain that -
I turned the informztion concerning the scparation of the
isotopcs of uranium by gascous diffusion in the Southcast
United States over to JOHN, as well as the fact that -
KL.US was duc to be transferred to the Southwestern part

of thce country, probably Mcxico, oand also the informaticn

that NILS BOHR was in this couniry under thc namc HICHOL'S .

com;&gtmﬁ
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"I would like to add thet KL.US knew of only two
mothods for the scparation of the fgotgpte: irom weonium,
that is mcthods zs were buing pursucd here in the
Unitcd Statcs, and that thesc methods were. (1) The ggisous

diffusion procecss, ({2) Thc clectromagnctic scparati /uﬁy
mcthod, _ ) %’74
| (

9T rccall that this lost informotion conccrning the
mcthods for the scparation of isotones was given to me
on thc occasion of our sccond mcoting, when we were
walking =long lst ivenue in Manhattzn, I also rccall
thet 2t that time I had mentioncd to KLLUS the possibility
of the use of thermgl diffusion 2s 2 m:ans of séparating
isotopes, but that gLLUS hed bruched this oside,

"On zny occasion when KLAU3 gave me verbal information,
cither scparate from, or which Lo wented to go along with
written informetion, I mnde gocd mantel notes of such %
dota ond 2t the first onportunity I put this nicberizl in
writing, and later hand.d it ov.r to JOHN., The voerbal
information which KL US gave me was such as the fact
concorning NILS BOHR being in the country under the namo
NICHOL.S B.KX. M3 The information cenc:raning thz location
of Lhc atomic cnergy projecct on o lorge sczle, involving
gascous diffusion in thc Southoastorn United States; and
the information concerning the foet of the location
of a large scals oxperimentezl stotion in the Southicstorn
part of the country, possibly cvon Mexico, which data I later
reduced in writing and turncd over to JOHN, '

"I recall that on the occesion of the sixth mueting
with KL.US, ncer Bero Hall in Brooklyn, thot JCIED hed given
me scveral typewritton pieces of paper about three by
ninc inches, of irrcgular size, which had containcd a
number of questions relating to atomic encrgy. The
phrascology of thcsc qusstions was cxtromely poor, and 1
had great difficulty in making any scnsc out of thom,

For cxamplc, in placc of the werd "installation" the Y.
word "factory" was used; in plézc of the word "tcchniques
or mcthods" the words "How to mzke out" wore used.

nT beliove that the originsl message was probably
more accurately phrascd, but that cithoer in coding or

- 4in translating, or poesibly both, the person who had don:
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possibly being on the lovel of a clerk, and as such,

the message had become badly jumbled., I did make wha! ONFID)E?,
]ucr

scnse I could out of the message, and on this occasion

of this mceting in Brooklyn, bcgan t6 tcll KLLUS about

what further informntion was desired., I did not

get very far along this coursc bocause KLLUS secmed to .
take offense at being instructod ond said very bricfly X
that he had 2lrcady covercd 211 of such matters viry
thoroughly, zond would continuc to do so,

"I further believe thet on the occasion of our first
meceting in Santa Fec, Now Mexico, carly in Junc, 1945, KL.US
told mc that among the dota he had given me was 2 skotch .
of thc atomic bomb itsclf. I did not, howecvor, inspect h
this material, so Iscan not say whother thirc was any such,
but I do recall cleexrly FUCHS! statoemont to that offcct,

"I would likc to 2dd that throushout our ontire
mcetings, the reletionship betwoon LLLUS FUCHS ond mc was
that of two firm fricnds, Farther; on thc occzsion of
the lost meoting in Senta Po,” KIAUS expressed’the’hope that
sometime in the nocr future we might be 2ble to muect openly
as friends,

/3/ Harry Gold

"I havc read the above stcotoment consisting of this and
28 typcwritten pages, and have siznod cach pege-as all stote-
ments contained thurcin arc truc to the best of my lmowledge
and bclicf, :

/s/ Horry Gold
July 10, 1950
Philes,, Pcnna,

Witnesseds

/s/ T« Scott Miller, Jr. Spccial /gont
Fe Bs I, Justice, 7/10/50, Philn,, Pz,

/s/ Rioctard E, Brenrnan
Special .gent, FBl, Justice .
July 10, 1950, Philedelphia, Pa.y
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I1. FINANCIAL TRANSACTIONS OF HARRY GoID OFNTAR

HARRY GOLD has, in previous i.nterviews, consistently denied having
received payment of any kind from his Soviet superiors. However, on July 18, 1950,
~ when confronted with a record of his bank account and certain financial trans-

actions, GOLD said he had rece d expense money from only one his Soviet
espionage superiors, QVLEV, known to GOLD only as'YJOHN," but sub-
sequent.%_y‘ édentfied as YAKO

The financial transactions of GOLD were made available by various
confidential and reliable informants of the Philadelphia Office. These trans-
actions are being set forth in their entirety. The comments of HARRY GOLD con-
cerning each of these transactions as furnished to SAs T. SCOTT MILLER, JR. and
RICHARD E. ERENHAN are listed followingy the pertinent transaction.

A. REAL ESTATE TRUST COMPANY
15th and Sansom Stireets
Philadelphia, Pennsylvania

Philadelphia Confj jal Informant T=1, of known reliability,
made available information con-
ined in £ i

15 company concerning the account of IIARRY CGOLD. This
information was furnished in confidence and should not be made public without the
issuance of a subpoena duces tecunm. b7

An account was opened by HARRY J0LD on September 11, 19Lh and
closed on August 29, 19L7. GOLD's business address was given as the Pennsylvania
Sugar Company, 1037 North Delaware Avenue, Philadelphia, Pennsylvania. The initial

deposit in the account was in the amount of 5103.50« His occupation was shown as
chemist.

According to T-1, GOLD had with this oank only a checking accounts
There was no record of a.y loans or any other type transactions with this banke

Date of Deposit Amount of Deposit Type of Deposit
9/11/u4 % 103450 Check from the Pennsylvania Warehousing and
{initial deposit) Safe Deposit Company
10/5/LL | 20400 , Check from the Real Estate Trust Company
10/23/4L . h3.50 Check of the Pennsylvania Warehousing a.nd

=

Safe Deposit Company
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Date of .Depc;sit . Amount of Deposit ' Type of Deposi
10/28/LL $ 150,00 Check from the Real Estate Trust Company
12/L/LL 300,00 Cash
2/9/1i5 ' 500,00 Gheck from the Kensington National Bank
2/16/L45 16.00 Cash “
2/24/ks Lob.00 Cash
5/29/u5 50400 Cash
2/8/46 408,10 Check from the Pennsylvania {Sugar) Company
2/28/L6 - 13.75 . Check from the Pennsylvania {Sugar) Company

The items in parenthesis (Suzar), were furnished by T-1, inasmch
as he said that the notation referred to the Pennsylvania Suzar Company.

T-1 also produced the ledzer card on the account of the subject,
which showed that the following checks were written by hims

Date of Check Amount Payee
9/12/Ll $ 80,00 Cash
o/ /i 20,00 Cash
10/19/4l 22400 MORRELL EeKDOUGHERTY
1o/go/hh | 150,00 Cash |
12/11/hk 250,00 Myself only (cash)
12/21/Lh 50400~ HAZRY GOLD
2/13/L5 375.00 Re2l Estate Trust Company
2/13/ks 60400 Cash ‘ --
: 2/16/L§ - 60,00 Cash .o
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 pate of Check  Amount Payee | -
2/26/15 $ 173.00 Cash CGWEIDS;‘M,
3/1/u5 165,00 ' lyself only (cash)
2/26/45 60,00 REGINAYLOOKABAUGH
1/5/45 60,00 - Myself only (cash)
2/11/]::6 57.00 Yiyself only (cash) '
2/h/16 50,00 Myself only (cash)
2/1L/L6 50400 MORPELLIDOUCHERTY
2/15/46 © 250,00 . ; HORRELL E. DOUGHERTY
3/L/k6 15.00 Myself cnly (cash) |

HARRY GOLD said that he opened this account at the Real Estat®
Trust Company on September 11, 1944 with a check in the amount of $103.50. This
check, he said, he had received for doing legitimate work for the firm Otto Seibert.

The next deposit, consisting of $20400, according to GOLD was un-
doubtedly received for legitimate work but was deposited in tiis account in order
to defray his travel expenses connected with his espionage activities.

Relative to the check for §$150.00, deposited on October 28, 194k,
GOLD sajd that this represented his one-half share in a fee of 5300.00 which
ABRARAM NBROTHMAN had paid to GOLD and MORRELL E,. DOUG‘Z:RTY for legitimate work
which had done.

The cash deposit of 3300.00 on December I.;, 194k represented money
which YAKOVLEV had given GOLD in connection with his expenses in espionage. ';\u,

The $500400 deposit of February 9, 1945 represented a loan which

GOLD had made from his employer, the Pennsylvania Sugar Corpany. This loan was T
made in anticipation of GOLD's trip to Santa Fe, New Mexico to meet FUCHS the '

following June.
EGNHMAE

- 26 =



-

!

PH 65-14307

- GOLD said he did not lmow the ecxact origin of the Mey which made
up the cash deposit of $16.00 on February 16, 1945. Howsver, he stated that inas-

much a8 it was deposited in his account at the Real Estate Trust Company, he would
have used it for his needs in espionage.
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T:e next entry, which was a cash deposit of $406.00 made on
February 2L, 1945, represented moncy which YAKOVLEV had given HARRY GOLD.
GOLD said this money had been given him in order to defray his travel expcnses

between FPhiladelphia and New York and also in anticipation of COLD's trip to
Santa Fe, New Mexico in June.

-

The next item, whicheconsists of a cash deposit of £$50.00 made on
May 29, 1945, was deposited by MORRELL E. DOUCEERTY. GOLD said that it was
necessary for DOUGHERTY to make this deposit to cover an overdraft which GOLD

had made. GOLD stated that he had left tor Santa Fe a day or two prior to
this deposit. :

The next two deposits, which consist of checks from the Pennsylvania
Sugar Company, one for (408,10, made on February 8, 1546, and the next for {1375,

made on February 28, 1946, represent GOLD's severance pay from the Pennsylvania
Sugar Company.

WITHDRAWALS

In connection with the withdrawals in this account, GOLD stated that
all the withdrawals which were made out to cash were monies which he had drawm

from this account in order to defray his travcl cxpenses in conncction with his
espionage activities on behalf of the Soviet Union.

. The following checkswere given to him by loans, according to HARRY
GOLD4

$22.00 on October 19, 194k, to MORRELL E. DOUGHERTY
$50,00 on February 1, 1946 to DCUGHERTY
$250,00 on February 15, 1946 to DOUGHERTY

The check for $60.00 dramm on Iebruary 26, 1945 to REGINA LOOKARAUGH
was undoubtedly in repayment of a loan which GCLD had made from LOOKARAUGH.

She
is a former co-worker of HARRY GOLD at the Pennsylvania Sugar Company.
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B. PHILADELEHIA SAVINGS FUND SOGIETY Ctay¥?£H9V}3QL
7th and Walnut Streets .
Philadelphia, Pennsylvania

-2, of known

the issuance of a subpoena duces tecum. bic.-

HATRY GOLD, 6823 Kindred Street, Philadelphia, Pennsylvania, had
Account No. E155425. Kis birthplace was listed as Switzerland and his occupation
as chemist. According to T-2, this® account was opened August 30, 19h0 and the
following deposits and withdrawals were made to this accountt

Withdrawals Deposits Dat.e Balance
$ 30.00 8/3/ho 30,00
10,00 - 8/20 40,00
15.00 8/6 55400
40.00 10 /ho 95400
3 15.00 12/9/10 " 80,00
«50 (int.) //9/ho 80450
15.00 21/&1 95450 -
10,00 105,50
S.00 3/2//&1 110,50
10,00 L/3/11 120,50
10,00 L/28/h1 13050
10,00 5/5/k1 140,50
10,00 6/9/L1 150,50
15,00 1/26/1 135,50
15.00 8/2/h1 150450
30400 9/L/h1 180450
30,00 10/7/L1 210450
15.00 10/22/L1 225,50
15.00 11/5/11 24,0450
20.00 11/19 hl 260,50
10.00 12/8/1n . 270450
2,98 (int.) // 273.48
110,00 _ 163448
41,00 2/9/1;2 ‘ 20k .48

. - 28 -
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Withdrawals

$ L0.,00
120,00

Deposits Date
_ 3/5/L2
L/8/h2
15.00 6/3/k2
60,00 7/13/Lh2
25400 7/20/42
25,00 . 8/5/kL2
15.00 £/26/h2
50400 9/2/L2
30,00 “9/1h/h2
35,00 9/28/42
20,00 , 10/7/k2
150400 (cke) 10/25/42
50,00 12/14/42
_ Le07 (int.) 1/3/43
81.00 1/11/43
30.00 3/22/L3
20,00 L/3/43
4C.00 5/1/43
30,00 5/22/L3
65.00 6/19/h3
61.00 7/3/13
10,00 . 7/15/L3
120,00 8/14/43
20,00 9/h/i;3
35.00 10/16/43
35,00 11/20/L3
75000 11/26/h3
30,00 12/29/43
16,14 (int.) 1/1/LL
34400 1/2L/LL
Louls 2/2/LkL
15,00 2/1L/uk
12,00 2/21/L
6500 2/28/hl
35400 3/6/LL
185.00 S/5/Lk
94400 6/5/LL
6/12/LhL
20,00 6/16/4h
50400 7/10/Lk
64400 - 8/1L/kY
- 2% =

Balance

$ 16L.L8
Lk L8
59448
119,48
1Lh.48
169418
184448
23k4.L3
26448
299448
319.48
469443
51943
523455

. 604455

6355
GSLe 55
65L455
724455

789055 ’

850455
862455
960455
1,000,455
1,035.55
1.,07055
1,145.55
1,175455
1,191469
1,225.69
1,26641h
1’ 3u.]—h
1,323.14
1,388.,1L
1,423414
1 ,608.]-’4
1,702414
80241}
822,14
872.14
036,1);

f
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Withdrawéls

150,00

7500
125,00
200,00

7500
200400

75400

75400

250400

75400
50400
7400
180,00
50400

£5.00
;0,00
10,00
249400
20,00
k00,00
45.00
150,00

" Depocitc
D e o

Datc

8§ 63466 (cko) 9/11/LL

¥ 80,00
132,00
70400
24,00
112,20
19443

150,00
32,00
150,00
80,00
220400
75,00
16400
100,00
26496
90400

18400

50400
27432
55000
50400

21,87

(int.)

(Cko)

(int.)

(int.)

(int.) 1

10/h/Lk
11/13 iy
12/L/LL

12/11/LL

2/18/h
J//us
2/2h hs
3/5/L5
5/21/L5
8/6/5
9/12/L5
10/30/L5
u/ls/hs
12/28
%%2/13
2/25/Lé

9/29/L7
9/29/L7

31/&7

1/30 3
7/1/L8
7/13/L8

7/21/48 -

8/3/48
o358

© 9/10/L48

- 130 -

Bélance

999480 CEHVF?EHQMJIAij

1, 079. 80
1,211.80
1,281.80
1,305.80
1,418,00
1,437.43
1,287.43
1,737.43
1, 769.'43
1,919.43
1,999443
2,219.43
2,290el3
2,29L4h3
2,312.43
2,hl2.h3
2,439.39
2,52%9439
’h5ho39
2,129.39
2,054439
1,05439
1,77939
1,704e39
1’ 722.39
1,472439
1,522,39
1, Sh9071
1,60h.71
1,09h471
1,619.,71
1,569.71
1,562071
1,332,71
1,332.71
1,354458
1,299.58
1, 259.58
1,249,58
1, 000.58
980,58
580.58
535.58
385.58

Treeoy iy




PERUET RSl
1
1
L
i
1
i
t

© PH 654307
! .
4
: 7
Withdrawals Deposits Date - Balance
‘ § 75.00 9/16/1,8 $ 310,58
75400 11/5/,8 235458
35.00 11/19/48 200458
25,00 . : 12/7/L8 175458
10,00 12/8/L8 165,58
$ 11,38 (int.) 12/48 176096
2,64 (inte) 12/49 179460

The account at the Philadelphia Savings Fund Society, according to
HARRY GOLD, is a family account. This account was opened on August.3, 1940 with an
initial deposit of {$30400. There was no unusual activity in this account and the
only large withdrawal is one of $900.00 made on June 12, 19Lh. GOLD has explained
that this withdrawal was for the purpose of buying the home at 6823 Kindred Street.

The next items of interest are a series of withdrawals which began
February 25, 1946 and which continued through December 8, 1948. During this period
HARRY GOLD advised that he was employed by APRAEAM IROTIMAN, New York City, and
as has been previously recorded, GOLD went for long periods of time without re-
ceiving any salary whatsoever. ' )

C. CORN EXCHANGE NATIONAL BANK AND TRUST COMPANY
Ird and Arch Strects
Philadelphia, Pennsylvania

Philadelphia Confidential Informant T-3, of lnown reuabnity,E

made available _
records concerning the loans obtained by HARRY GOLD. The account card shows that
GOLD obtained loans between January 1938 and October 1$L49. T-3 furnished this
information in confidence and it should not be made public without the issuance
of a subpoena duces tecum. ' | TN

The account cards of the Corn Exchange National Bank and Trust
Company Loan Department disclosed the following loans as having been made to

HARRY GOLD3 .
Date Loan No. Anount
1/10/38 1901168 $216,00 N
o 1/11/ko 1-2020 216400
- : L/29/42 30-4508 165,00
L/9/43 12-2767 204,00 _° i
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Date Loan No, = - Amount SRR

2/17/Lk 23-3453 $102,00 -
1/22/46 : 30-05033 530,00
9/18/L47 20-64740 212,00 -
s/u/L8 05-66033 T .315,00
12/9/u8 : 20-68930 . 345,00
10/12/49 25-61867 228,00

LOANS

. In connection with the loans that HARRY GOLD made at the Corn
Exchange National Bank and Trust Cofipany, he cxplained them as fellows:

He said that for several years he reccived no money whatsoever from
the Soviets for his travcl in conmnection with his espicnage activities. As a

result of this, it was necessary for GOLD to make these various loans in order to
defray his expenses. '

The first loan which was made on January 10, 1930 for $216400,

according to GOLD, was made in commection yphth his trips back and forth to iew
York to see his onage supcricr KFRED n  COLD has not been able to
identify “FRED® at this time. [f.; T o

——— - Ny

The next two loans, one for 5216400 madc on July 11, 1940, and one

for £165,00 made on April 29, 1942, were in connecifon with the expenses which he
had incurred by going to see his Soviet espionaze./superior XSALM in New York City.
JSAMT has been identified by HARRY GOLD as SEREN M. ASELENGV. Part of these loans
were also used, according to GOLD, in connection w expenses incurred.by him in
traveling to Rochestcr, New York, to meet a contact of his ALF:ED DEANESLACK. x,u

The next loan which was made on February 17, 19:h, in the amount of
$102,00, was in connection with GCLD's tpjps to New York City and to ¥ingsport,
Tennessee, where he met “SAM" and ALFREDYSLACK respectively.

411 subscquent loans were made in order to defray his normal living
expenses and were also madc because of the fact that ABRAKAM EROTHMAK was not
paying GOLD any salary during the period that GOLD worked for him.

III. AWARD GIVEN TO GOLD BY RUSSIAN GOVERNMENT

. HARRY GOLD on July 19, 1950 advised SAs T. SCOTT MILLER, JR. and
¢ RICHARD E. BRENNAN that at a mecting with his Russian espionage superior "SAN"

. - 32 -
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sometime in November of 1943 GOLD was told that there would be no business cone
ducted that evening. FMJAMI told GOLD that they were going to celebrate.

GOLD said that he and "S&" went to a bar in the Park Central Hotel
in New York City. While GOLD and "SAl" werc seated a2t a table,_"SAKM informed
GOLD that the latter had been awardéd the Order of the Red Star for his outstanding
work in bchalf of the Soviets. GOLD said that "SAMY showed him the written order
making this award. He said that he recalled onc of the privileges attached to this ~
award was free trolley rides in the City of lMcscows He also said that MSam did
not give him the order nor the medal. GOLD said that_"SAM' told him that for very
obvious security reasons he could not give him the award,

HARRY GOLD stated that shortly after he received the-information
that he was eligible for the award of the Order of the Red Star and possibly

during the same month, November 1943, he told-h& ol BAOTHMAN that he had re~
ceived the Order of the Red Star.

He also said that during the same month he also told THOMAS L.
. BLACK of having received this award. o —

: In connection with this award, GOLD said ABRAGA'D BROTILiAE told.some
of his fellow associates that he, BROTHIAN, had rcceived an award from the Sovicts
for legitimate work that BROTHUAN had done for the Sovictse Among these fellow

mployees whp were told by BROTHMAN that BRCTiRAS! had reccived an award were OSCAR
%AGO, JU ORCIZIN, MIRIAMAOSKGWITZ and SOINFANSHELL. -

: Some time during 1946 GOLD said that he and FA!SHELL were at -
WS place in Peekskill, New Yorks They were finishing up some
work'on a vitamin process which BROTHUAL hoped to sell to the Soviet Unione:
GOLD said that FALSHELL told him during this week, "Aftcr all, wo must stand
a pretty good chance of getting the contract since the Soviets must know about,
ABE since they gavc him an awarde." GOLD rcczlls that FANSIELL again mentioned
the story about BROTHUAN receiving an award and, according to his recollection
placed this at sometime while BROTHMAN was in Switzerland in 1946. GOLD said
that he and PHILIP LEVINE, a fecllow employee at FROTIMAKR? 5, went to FANSHELL's
houses At this time FANSHELL asked GOLD if it were true that BROTHMAN hed

. received an awards GOLD said that he laughed and intimated that he knew for a
fact that the story was false, :

. Shortly after the time GOLD left FROTHMAN'S employ in New York, GOLD
and PHILIP LEVINE left the building togethere At this timc LEVIGE asked GOLD if

: . =33 -

- o

e el



T L T P s

PR BRI B2 R
»
1
e
. Y ‘ '
s .
. -t
i
i

IR

PH 65-4307

:
i
!
§

UU el ey T

it were true that BROTHMAYN received an award from the Soviet Union. GOLD said that
he was so incensed at ABRAHAI{ BROTHHAN that he unthinkingly said to LEVINE that it
was he, GOLD, who had rocoiven the award and not BROTHHAN.

On either the first or second Friday of December 1949, GOLD went
to New York City to the Chemical Show and while there visited OSCAR VAGO at the
latter's home. Most of the conversation between the tiro men consisted of their
respective gripes against BERGTHMAN. During this conversation VAGC asked GOLD
whether EROTHUAN actually had received an award from the Soviet Union. GOLD said
that he laughed at this and when VAGO wantcd to know why, GOLD said that sometime

the truec story would come out. Heowever, GCLD stated that he did not-tell VAGO
that it was he who had received the award.

IV. PROSECUTIVE ACTION

On July 20, 1950, HARRY GCLD arpeered before United States District
Judge JAUES P. UcCGRAIERY for arraignment. At this time HARRY GOLD entered a plea
of guilty to the indictment. Federal Judge JAUES P. Uc@RIERY held in abeyance
the sentencing of HARRY GOLD pending & pre=sentcnce investization to be conducted
by the Federal Probation Offices No date was set for the sentencing of HAURY GOLD.

-~ PENDING -
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ADMINISTRATIVE DETAILS : ShE

On July 11, 1950, photographs of ALEXADER XOULAKOV, !.mJOR SOKOLOV, _
NIKOLAI ZHEIVEDNOV and HAZEM SISE were shown to HAIRRY GOLD by SAs T. SCOTT L[[LLI:R,
JRe and RICHARD E. BERENWAN. GCLD adviscd he had never secn any of these individuals,

The namc

shown in series of other names to JOLD at this time.
known to him.

were
He saild thesc names were un=-

b7D

In accordance with the instructions set out in Now Orleans letter
dated June 28, 1950, GOLD on July 12, 1950 was asked whether or not he had ever
been in Sw:Lt.zerlanc’ as well as his whereaoouts in July of 1947. GOLD said he had
never been in Switzerlamd and that there were probably numerous laboratory reports

or other data at the Brothman Company in Wew York which would show his presence
there on any pertinent date.

On July 17, 1950, HARRY GOLD was shown the photographs and movie
film that were listed in New York letter dated July 13, 1950 captioned "UHENOWN
RUSSIAN #1, NEW YORK, HARRY GOLD - LiIrQiiiNT, ESFIORAGE - ReM No identifications
of any of these individuals were made by HARRY GOLD.
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LEADS
THE PHILADELFHIA OFFICE %
At Philadelphia, Pennsylvania:
Will continue %o follow and report information as it develops in
this matter.

Will report prosccut.ive actione
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Philadelrhia,
25, 1950.

T Be LEONAID on

Philadelphia, Penn
s 1950
b1 C

vania, to SA ROEERT B. LEO:ARD on liay

REFERENCE1 Report of SA ROBERT G. JENSEN dated July 7, 1950 at Philadelphia.
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“records failed to reflect any entry - e
_into the U.S. by GEORGI VASILIEVICH: 5 i
-CHUCHKOV prior to 5/11;/)46 and any .- SRR N
.Q;
. A-ﬂ- o-éw- -1..9-,.--."'-.em-l‘-l :-3".
DETATLS1 AT WASHINGTON, D.C. N1
=
TR Inquiry was made by Speeial Agent LOUIS LOKEL at the Visa '~ -3
-> Ddvision, Departm State, in an effort to dete '

GEORGI VASILIEVIC CHKOV and NIKOLAI MIKHATLOVI
. entries into .the . ted States prior to May 11;, 19
respectivolr. The ‘Visa Dlvision recard5-~
"-.ntriu by GHUCHKDV and AKIHFIBVA g

7

; e .._’,-.

. 555 grecial Baployse JORN W, SULLIVAN made {nquiry &t the Imigratian -
md Natm-alizatim Service Central Office in an effort to\determine any.-
prior entry Yy, CEUCEKOV lnd AKINFIEV _mntimed abovor-

’ nomnntmmnnﬂﬂ Prec

d o ‘1&'&1.::1-*_'& el B

OF THIS REFORT

- (65=5880%)
3 = New Yark (65-1532h)
1 - Philadelphia (65-4307) (info
2 - Washington Field a/ﬂ

63405 100, | 414/ 3%
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PROPERTY OF FBI—THIS CONFIDENTIAL REPORY AND ITS CDNTENTS ARE LOANED 10 Yo@“BY THE FB! AND ﬁi NOT TO 8E DISTRIS)
AGENCY TO WHICH LOANED.
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TR Y mzs, 1950amuhonrusodtommhhhhmmarﬂ&ddrus
telophonieany contacted the los nng.ln Office and stated he had recelved .
.a copy of the publication *THE HROON" bearing the return address Post Office
. Box 349, East San Diego, Califorria., Ee stated the editor of this pudblicatiom
. 4s 1isted as LEON C. DEARYAN. He stated this publication contained an articls °\

-ceut¥tled SFRAUDULENT MYTH OF FBI EPFICIKNCI® and is dated July 24, 1950, He . -
stated this article ia oritical of the FRI work ia espionage matiers, s ci.ﬂ.-

e¢ally referring to the HARE§ 1D case, and it contalns the statement- .
took eight years for the moonr this act of upiona;c and then thq .

gl:

3

lﬂl to b. blﬂ nbuut it by Dr. Wﬂﬁ' Lo '_'“'-‘---f-- € .,-A_'-:;:_-,_.‘:-: e

v = party. calling atated he namm'um t.ypo ot eriue.a- of t.ho
!’BI lnd fo].t tho Burun thon].d bo adviud. '.-. : _.-‘ - _
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o
.
.
l
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"
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Ce e T In th- ovent tho Snn D:lcgo Ofﬁ.eo i.s not. already aware of tl.
pub].!.cntion referred te, it is ngguted a copy of sane be ebtalnod and for-
uudod to the Buresaw.'
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EL PASO, TEXAS  7~27-50 F/26,27/50 | HAROLD H. BOTCE oL
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SYNOPSIS OF FACTS: |

¥ountain States Telephone and Telegraph Company
records destroyed prior to 1-1-50s .

- RUC =

[ETAILS: AT EL PASO, TEXAS:

THOMAS LACE, in a signed statement given to the Philadelphia
Office this Bureaw, admitted that he knew HARRY GOLD made a
trip to Albuquerque, New Mexico, sometime before the test atomle
bomb was exploded in New Mexicoe DLACK stated that HARRY GOLD
telephoned him from & hotel in Albuquerque and asked him to tele-
graph some funds, probably 4504006

Confidential source of information T~l, of known reliability,
conducted a search of the records of the kiountain States Telephone

and Telegraph Company hame office and advised that they have no
old records available prior to January 1, 1949

~ REFERRED UPON COMPLETION TO TEE OFFICE OF ORIGIN =
ALL INFORMATION CCNTAINED

HEREIN IS GHCLASIFED
DATMBYMWEWURE"
Go i 19 795 7~ S (; RECORDED -

X

>

) s g { o = La | DNDEXERM
5 i Bureau (65-57LL9)(AIR MATL) JuL 811850 - | EXFR {/
5 - e T S oao) 65-38) ¥ S

- ue ° . '
2 -EL ;qasorqw_ ' f -

PROFERTY OF FEI — This confidemtial report and its comtents are loaned to you by
COPIHE Sﬁm not to be distributed ocutside of agency to which lcaned, .

K424 DEC 9 1960

~ = amar e Wt T ST ETLTWoe—eg g o

i = A s e e ek e ki - 4t 0 —




- ADMINISTRATIVE PAGE
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Confidential source of information T=1, of known reliability,
further advised that by letter dated June 9, 1950, the Mountain
States Telephone and Telegraph Company wap requested by the
Fedoral Communications Commissicn to retain permanently all -
records of toll tickets upon request of that agency by the Senato
Committce on Organized Crimes He pointed out that prior to this
request it was the policy of this firm to maintain records for

onge year onlyes
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onfidontial source of information T-1 s q E
Fd the Mountain States Telophono and Telcgraph Company -
cso, Texas, who was responsible fo gearch of the rccords in
g conducted by
Ho roquests policy ol Kce :

ntity confidential be maintaineds
Ly

REFERENCE

Re;szgi'b of SA FINIS I. PARRISH, Albuquerque, New Mexico, dated June 21,
1550¢ :
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\ Jaiy 27, 1950, advising El Pastto oomct ‘the reporb R
g.AKJLD Ho. BOICE for the peried of Juns 26, : -f.,-:a-:iai&f""' ‘_ et
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hanavith, Tor tha ‘Buresu and the !ier York and Albnquamu e
' corrected repert of SA HAROLD H. BOYCE, pursuant ... .7 -
m:ta:l.ned in nferenced Bn.man teletyp. Lz & T
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n".aining .fps truo'i'-iglp ro'lativé

P In y’in ol‘ the wltme of‘ Momtion now being roportod 1n t&n SRR
ROSEHBERG -and EARRY GOLD . osses, it 4s ouggoatod that not only should S § L
,,,,, - Anformation pertimnt ‘to the peartionlar individual be’ plaood in that inﬁividunl" :
_oase.file but the’ invout'lgation .of ROSENBERG, GOLD amd others should be reportod
- dna separate oomtrol file to briefly summarize the pertinent ‘evidencs showing -
the connections and operations of, the members of the ring, thus giving a oloa.r, 7
conoise piocture as to the fnmtioning ‘of the ring as distinguished from the [ .7
un of dotul whi.oh -:ut be roportad in tho 1ndivldu11 _oasge, tilo;. J_;_;._‘, "

- Te

-y, - - 4--0.;... e

¢ S _-'i.n the MOCASE 1nveutigttion and it ie suggested that the same gerneral :lnatruetions
issued for the MOCASE would sdnq\u\tely apply to eontrol files in the HARRY GOLD j. )

""" and JULIUS ROSENBERG OBS@Ba:. .. .5 soin & iiiveniosis - ey
\\ \3- (86 "j{

Y ALL INFORIATION CONTAINED © GLASSIFIED BY;L
S oteit o ore o HEREIN 1S UNCLASSIFIED ¢ - o+ v, DECLASSIEY Ok -
R = b- e RTCE f. e s e o
L7 66-4161 - : .
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In commection with the investigation of the aotivities of ALFIED DEAN
SLACE; JOHR DAVIS, Chief of the Atamic Energy Cammission Patrol, Uek
Ridge, Tennesseo, made available cartain visitor's cards fram tho Atomis
Ensrgy Commission files at Oak Ridge, Temnesses. Tt 1s noted that all
of the ABC facilities at Oak Ridge and the towvn of Osk Ridge, itself,
during ths period of SLACK's residence at Oak Ridge ocould not be entered’
by the general public without special passes, The information made
available dy DAVIS milt.ed of the following passesa:

S

| DATR VISITORS 10 PERSON IN OAE RIDGE
: OAK RIDGR VISTEED
] b/5/%6 e MORRTS c.m -
O L/6/%6 FRANREK KESSIER - MORRIS €, HETZ
4/25/46 FRANK KESSEER D.legiblo o
8/23/%6 Mr8. FRARK[KRSSIER
9/28/46 FRASK KRSSIER ROZBER‘I‘ M.\ BRFTER (mting
not clear

It 18 noted that FRANK XESSIZR was an alias used by HARRY GOLD.

o 1S_UICLASS

The indlicen of the xha:villo orfico- contain no information pertaining
to elther of the three individuals visited by the EKESSIERS,

‘This infcmation 1s being made available to the Philadelphia Office in
" the event it 1s deemed desirable tomumﬂmcomﬁgu-amgm
vhareabouts during the periods indicated above.

DATE A\ {3 % BYaolz

* ALL INFORMATION CONTAINED
HERE| |

At J/) {k’cx{m Enoxville Oﬂ‘ioo has oomducted no mnctigntion to ascexrtain the
“p L v J1dentity of this FRANC KRSSIRR, - .. __ |
%50/ T alditional tnvestigation s contemplated by the Enarville Office
[ b
unless requested by the Philadelphia %mion. .
. . ‘8 ,-—
m‘*‘f‘"“: & 1es227 4‘/7 - 5&?
{,ﬂ»- 65881 o UL 811856
G- ¥ 6o Philadelphia (65-4307) . S S
¢ il Albany (info) N 21V
£ Ex. f1le $#65-480 W 4 \[6 .
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: Directcr, FBI

L
: m..\&\:,(f SAC, qufralo

SUBJECT: \B.RI GOLD, was. et al
! ESPIOMAGE - R

Re New York letter to Bureau d%}zd June 2, 1950. ' ‘ '
s case to indicate |

the Buffalo file of thii
were ever in

There 19 nothing
| listed in reference letter

any of the jndividual
contact with subject.

Inasnuch a8 & review of the Buff

disclosed that there is no ocutstanding
Division, the caseé 1s considered RUC.

cc — New York City

Philadelphia r(EbORUhD n |
, F 145 5,_2%/? %9
oy -.. 'AgG 2 \95 , : | /

alo file of instant case -
jnvestigation in the Buﬁ‘alo
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{ S : - hnlond brnﬂh is e coyg ot the roport of lpooitl Amt T
- : Juihn B. ln;oht;d.__cminmti, dated Juno 88,_ 1960, in uptlonul -
o s Ilml'o :"_“:_‘. STy . N ; 3. : )
' I - aho onololug a oopy er the rcport of Spocinl Agont )
James P.. lwe, New York, dated June 2, 1960, captionsd “Unknmown - = -
Subjeot, ws. John; Harry Gold, Intomnt "’ which subjeot has been '
identified as mton Ao !tkovhv. ' : _ : '

L2-b-&7

c0s 100-346193 (Yakovlev)
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